

四川天府新区华阳街道龙河社区 打造“红领”融合圈 筑牢“社企”共同体



伊藤便民服务点开展残疾人、户外工作者端午节关爱活动。

提升“红领”融合服务 筑牢“社企”服务共同体

为筑牢社企服务共同体，社区联合辖区企业提供了贴心的移动服务、便民的智慧服务和暖心的志愿服务。

据悉，社区设立便民服务点2个，通过移动式服务+下班延时+周六错时服务方式，配备党建、政务、企服三名专员定期到蓝润商圈党群服务中心开展工作。建立线上楼宇便民交流群12个，打造商圈特色IP“小蓝妹”，搭建“慧至蓝心”线上平台，采用“天府市民云”终端服务。联合启阳等86家企业成立36支特色志愿服务队，在辖区常态化开展环保、急救等12类服务项目，服务居民1万余人次。其中，退役军人、商家联盟志愿服务队队长廖海被评为成都市“退役军人就业创业之星”公益服务典范。

丰富“红领”融合活动 筑牢“社企”文化共同体

此外，龙河社区还通过建圈强链，筑牢了社企文化共同体。

通过建立示范引领先锋圈，联合8家企业党组织开展廉政沙画DIY等5大类主题党日活动20余场；通过打造幸福美好生活圈，充分利用保障资金、联合企业常态化开展活动100余场；通过延伸社企交流朋友圈，创建“新新下午茶”品牌活动，成立“两新”组织创业者联合会，发展有资金、有资源的会员企业43家，开展创业培训、青年交友等专项社群活动127场，让企业员工归属感更强。

“红领社企共同体”是龙河社区的创新实践，也是龙河社区加强社区治理、促进社区与企业共同发展的重要举措。据悉，龙河社区还将邀请更多的企业加入其中，共同推动社区发展治理水平的提升，为社区居民、商企提供更好的服务和保障。

华西社区报记者 朱佳慧

城市产业社区是一种将城市中的产业、居住、公共空间等元素融合在一起的城市社区类型。这类社区旨在为居民提供更加便利的工作、生活环境，以及更好的社交、文化、教育等公共设施。四川天府新区华阳街道龙河社区，就是这样一个典型的产业社区。

产业型社区在社区发展治理中有哪些难点？又有哪些亮点？今天，我们就走进龙河社区，看看他们是如何推动党建引领社区发展治理向楼宇和商业街区延伸，怎样为在地企业及企业员工提供全方位服务的？

增强“红领”责任意识 筑牢“社企”互助共同体

为进一步缓解社区居民学生暑假监管难、看护难问题，7月初，龙河社区暑假托管班如期开班。第一期托管班迎来首批20余名儿童。当日一早，家长们早早地把孩子送到托管班，简单交代几句就匆匆离开了。大部分家长表示，其实这已经不是第一次把孩子送到这里了。“几乎每到寒暑假，我们社区都会做公益托管服务，帮助我们很多家长解

决了孩子假期没人带、没人管的难题，让我们可以更加安心地工作。”在蓝润置地广场上班的周女士非常放心地让孩子参加了这项托管服务。

“这就是我们社区的特点，商务楼宇多、商企多，辖区不少企业员工都有假期孩子托管的需求，所以我们每到寒暑假都会开设公益托管服务，为他们解决实际困难。”龙河

社区党委书记何李梅说。“让企业和企业员工在我们辖区能够安心工作，也能促进社区的发展和繁荣。”据悉，社区开设的暑期托管班设置了课业辅导、游戏和娱乐、文化体验等课程，能够满足孩子们的不同需求和兴趣，让他们在暑期得到充分照顾和培养。“同时，这项服务还能促进社区的凝聚力和互助精神，让社区居民之间更加和睦、融洽。”

强化“红领”组织基础 筑牢“社企”发展共同体

记者了解到，龙河社区成立于2015年8月，服务人口14万余人。辖区创新创业孵化器2个、商务楼宇6个、商业街区2个、商企1500家，存在“服务人口多融合难，市场主体多引领难”的问题。“近年来，我们探索并推动党建引领社区发展治理向楼宇和商业街区

延伸，通过‘红领社企共同体’理念，从‘增强责任、强化组织、创立机制、提升服务、丰富活动’等方面盘活各类社企资源，构建起了社区发展治理‘社企’双向融合的互动格局。”何李梅说。

龙河社区以居民需求、党建要求、企业诉求、社区追求

为导向，扮演引领者、联结者、整合者、行动者四种角色，何李梅说。从18名在册党员发展到2个党群服务中心、1个社区党委、1个两新党委、7个小区支部、1个两新联合支部，党员队伍不断壮大。2021年，蓝润商圈还荣获了四川省“第二批两新党建示范楼宇”。

创立“红领”融合机制 筑牢“社企”治理共同体

近年来，龙河社区还通过建立三大机制，有效提升了社区治理水平，促进了社区与企业的共同发展，为社区居民提供了更好的生活和服务。

建立党群共治机制，探索“365”小区治理工作法，提升了社区治理的五项功能，即党

建引领力、居民自治力、服务保障力、文化凝聚力和法治约束力。建立商居互哺机制，联动18家商企建立商圈联盟，常态化开展便民服务进小区，与23家企业共同发掘法律、金融等100名“社区能人”，实现了商居之间的互利共赢。建立社企共荣机制，搭建商社

联席会议制度，解决社区矛盾，共享社企资源。疫情期间，协调蓝润集团为商圈40多家市场主体累计减免租金300余万元，还与辖区企业联合开展各类社区主题公益活动。社企共荣机制，为社区居民和企业提供了实实在在的帮助。

